
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 22 dias do mês de Novembro de 2010, às 14:00, no Prefeitura Municipal, do município, PITANGUI, Estado MG, foi realizada a Reunião Ordinária da
COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Maria Cristina de Almeida representante do IBGE,
com a presença dos seguintes membros:

Anderson Barros Ferreira - Prefeitura Municipal
Cristina Fernanda A. da Silva - Prefeitura Municipal
Francisco de Assis Gontjo - Prefeitura Municipal
Giovanni Marques Pereira - Prefeitura Municipal de Pitangui
Iole Freitas Barcelos Abreu - Prefeitura Municipal de Pitangui
João Sebastião Viana Neto - Emater
Josiana de Faria Freitas - Sindicato dos Trabalhadores Rurais
Maria Helena Maia Gouthier Caldas - Departamento Municipal de Educação e Cultura

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município PITANGUI  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2010, foram identificados 9297 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 9297 domicílios, assim distribuídos: 7592 particulares permanentes
ocupados 7  particulares improvisados ocupados, 888 vagos, 29 fechados e 781 uso ocasional, além de 6 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 24618 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 25232 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
A presidente da comissão Maria Cristina de Almeida iniciou a reunião esclarecendo a  data de referência para a contagem da população, após ter confirmado
não haver divergências quanto aos limites intra e intermunicipal, fato  confirmado em reuniões anteriores. Lembrando que o IBGE está trabalhando dentro
das legislações vigentes, fazendo assim o cumprimento do que o IGA determina. Expôs através de gráficos um comparativo entre os números de impostos
prediais,  números de ligações da   Copasa e  Cemig com os totais de domicílios  encontrados pelo IBGE, que foram demonstrados  ser um numero maior, o
que vem comprovando  cobertura de 100%  do município. O município de Pitangui  finalizou com  29 domicílios fechados, porém foi esclarecido que o IBGE
fará uma estimativa destas pessoas, não prejudicando assim o município quanto ao  número final da  população. Os dados  informados, foi esclarecido  que
são dados preliminares, que o oficial será divulgado no dia 27/11/10 pelo  Diário Oficial, o total da população  foi de 25.232. Deste  total 22.555  habitantes 
encontram se na área urbana e  2.670 na área rural.  Foi informado também que do total de habitantes,  49,54% da população são do sexo masculino e



50,46% do sexo feminino, onde 3,86% são menores de 3 anos e 5,53% acima de 69 anos, ou seja reforçando uma tendência mundial de uma expectativa de
vida maior e queda na taxa de natalidade. Constatou-se  uma média de moradores por domicílios de 3,32, enquanto que a brasileira é  de 3,22   e uma taxa
de crescimento anual  de 1,25%. Brumado tornou-se Área Urbana Isolada, sua população  passou a ser contabilizada na área urbana, fazendo com isto
diminuir expressivamente a população rural em comparação com o Censo 2007. Comentaram que somente através da geração  de emprego o município irá 
garantir  o aumento populacional, uma vez, que o crescimento vegetativo não é muito grande  atualmente. O  ACM Cristiano confirmou ter revisado todos os
setores urbanos  e parte dos rurais,  verificando também os domicílios vagos, fechados, de uso ocasional. O município de Pitangui não atingiu a estimativa,
contudo, Maria Cristina informou que os números apurados são confiáveis, devido ao grande trabalho de revisão onde supervisores locais  e de outros
municípios que foram deslocados para ajudar nesta etapa da coleta, sendo liderado pessoalmente  por Guilherme de Oliveira Assis,  coordenador de
subárea.  A presidente  disse que os mapas digitalizados  serão disponibilizados  para  a  prefeitura, mas que deveria ser criada uma  rotina para que eles
nos mantivessem  informados quanto a abertura de novos loteamentos ou abertura de novas ruas e ou mudança  de nomes de ruas. Isto possibilitaria manter
o banco de dados sempre atualizados. Quanto ao resultado dos  microdados, estarão disponiveis a partir de  2011.
          A presidente da CMGE, Maria Cristina finalizou a reunião agradecendo o apoio da  Prefeitura, que forneceu  locais para funcionamento dos postos de
coleta, combustível e aos demais membros pela colaboração e acompanhamento dos trabalhos. Os  membros da CMGE concordaram com os dados
apresentados e elogiaram  o profissionalismo  da equipe  e o resultado apresentado.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
Participaram como convidados:

Flávia Moreira  de Almeida ? ACA
Rayner Richard de Campos ? ACS
Cristiano Rodrigues Silva - ACM

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Evandro Rancho Mendes - Prefeitura Mun.  - Prefeito
Maria Isabel Abreu Corgozinho - Prefeitura Mun.  - Vice - prefeita
Alexandre Maciel Barros - Câmara Mun. - Presidente
Antônio Marcos Morato - Dep Agric. Com e Ind. - Diretor do Dep.Agricultura Com. e Ind.
Jorge Alberto Fernandes - Dep. Mun. de Saúde - Dentista
José Renato Morais Valério - Tribunal de Justiça - Escrivão Judicial
Lorena Ferreira Aguiar - Dep. de Adm. e Finanças - Secretária de Adm. e Finanças
Marcelo Joanas Martins - Dep. Mun. Esporte e Lazer - Diretor de Esporte e Lazer
Marcos Antônio Barbosa Lobato -Prefeitura - Secretário Mun. de Obras
Nayara Maria Xavier N. Vasconcelos - Prefeitura - Diretora Dep. Educação e Cultura
Reinaldo Santos Ramos - Prefeitura - Agente de Combate a Epidemias  


